EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES

EDITAL N° 03/2014-EBSERH-HUUNIVASF AREA ASSISTENCIAL
NiVEL SUPERIOR

BIOMEDICO
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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 08 (oito) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Raciocinio Légico e Matematico (05
questdes), Legislacdo Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislacdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questdes).

II. Verifique se seu nome e numero de inscrigdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

lll. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpresséo, a paginagao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato s6 podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apés seu inicio.

VII. O candidato ndo podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do ibfc, no prazo
recursal contra gabarito.

VII. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no préprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora optica n&o registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagodes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XII. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

Texto |
O povo

N&o posso deixar de concordar com tudo o que dizem do
povo. E uma posigdo impopular, eu sei, mas o que fazer? E a
hora da verdade. O povo que me perdoe, mas ele merece tudo
que se tem dito dele. E muito mais.

As opinides recentemente emitidas sobre o povo até foram
tolerantes. Disseram, por exemplo, que o0 povo se comporta
mal em grenais. Disseram que o povo €& corrupto. Por um
natural escrupulo, ndo quiseram ir mais longe. Pois eu nao
tenho escrupulo.

O povo se comporta mal em toda a parte, ndo apenas no
futebol. O povo tem péssimas maneiras. O povo se veste mal.
N&o raro, cheira mal também. O povo faz xixi e cocé em escala
industrial. Se ndo houvesse povo, ndo teriamos o problema
ecoloégico. O povo ndo sabe comer. O povo tem um gosto
deploravel. O povo € insensivel. O povo é vulgar.

A chamada explosao demografica € culpa exclusivamente
do povo. O povo se reproduz numa proporgao verdadeiramente
suicida. O povo é promiscuo e sem-vergonha. Asuperpopulagao
nos grandes centros se deve ao povo. As lamentaveis favelas
que tanto prejudicam nossa paisagem urbana foram inventadas
pelo povo, que as mantém contra os preceitos da higiene e da
estética.

Responda, sem meias palavras: haveria os problemas de
transito se nao fosse pelo povo? O povo € um estorvo.

E notdria a incapacidade politica do povo. O povo nao
sabe votar. Quando vota, invariavelmente vota em candidatos
populares que, justamente por agradarem ao povo, nao podem
ser boa coisa.

O povo é pouco saudavel. Ha, sabidamente, 95 por cento
mais caries dentarias entre o povo. O indice de morte por ma
nutricao entre o povo € assustador. O povo ndo se cuida. Estao
sempre sendo atropelados. Isto quando ndo se matam entre si.
O banditismo campeia entre o povo. O povo é ladrdo. O povo
é viciado. O povo é doido. O povo é imprevisivel. O povo € um
perigo.

O povo ndo tem a minima cultura. Muitos nem sabem ler
ou escrever. O povo nao viaja, ndo se interessa por boa musica
ou literatura, ndao vai a museus. O povo nao gosta de trabalho
criativo, prefere empregos igndbeis e aviltantes. Isto quando
trabalha, pois ha os que preferem o écio contemplativo, embaixo
de pontes. Se nao fosse 0 povo nossa economia funcionaria
como uma maquina. Todo mundo seria mais feliz sem o povo.
O povo é deprimente. O povo deveria ser eliminado.

(Luis Fernando Verissimo)

1) Uma analise atenta do texto permite inferir, em relagao
ao posicionamento do autor e a figura de linguagem
predominante em seu discurso, que ele:

a) faz uso de inumeras metaforas que buscam justificar as
fragilidades da postura do povo.

b) explora a ironia problematizando a ideia de que o0 povo
€ culpado por sua condigao.

c) utiliza a hipérbole ao atribuir a toda a populagao falsas
caracteristicas.

d) emprega o eufemismo suavizando e diminuindo as
questdes sociais.

e) faz uso da prosopopeia animando o carater passivo do
povo.

2) A coesao do texto ganha destaque pela repeticao da
expressao “O povo”. Tal procedimento justifica-se
melhor no texto por:

a) nao haver um sinénimo equivalente na Lingua.

b) ser um vocédbulo de curta extensdo, de simples
pronuncia.

c) ser um vocabulo de sentido vago, impreciso.
d) apresentar a presencga de um artigo definido.
e) cumprir carater enfatico na apresentacao de uma ideia.

3) Ao observar arelagdo de concordancia no segmento “E
notdria a incapacidade politica do povo.”, percebe-se
que houve adequagdo a Norma Padrao da Lingua. Isso
s6 ndo ocorre na seguinte opgao:

a) E proibido carona nos coletivos.

b) Foi necessaria a sua participagdo no evento.
c) E proibido a entrada de menores.

d) Sera necessario participacao de todos.

e) E permitida a caracterizacdo dos participantes.

4) No primeiro paragrafo do texto, ao empregar a frase “O
povo que me perdoe, mas ele merece tudo que se tem
dito dele” em terceira pessoa, o autor:

a) distancia-se do grupo que analisa.

b) aproxima somente o leitor do grupo que analisa.
c) aproxima-se do grupo que analisa.

d) busca sua aproximagéo com o leitor.

e) distancia somente o leitor do grupo que analisa.

5) Em “O povo se veste mal. Nao raro, cheira mal também.”,
ocorrem duas frases. Ha entre elas uma relagao de
sentido que esta melhor indicada pelo seguinte valor
semantico:

a) adversidade
b) conclusado
c) explicagao
d) adigao

e) alternancia

6) A oracgao “O povo nao se cuida.” Pode ser interpretada
de modo ambiguo. Isso porque a voz em que se
encontra o verbo pode ser entendida como:

a) ativa ou passiva.

b) ativa ou reciproca.

C) passiva sintética ou analitica.
d) ativa ou reflexiva.

e) passiva ou reflexiva.

7) No sétimo paragrafo do texto, as ultimas oragoes
apresentam um paralelismo de estrutura sintatica por
meio do qual sdo repetidos os vocabulos de algumas
funcbes. Nas oragdes em analise, assinale a Unica
fungao sintatica em que isso nao ocorre:

a) predicativo do sujeito
b) sujeito

C) objeto direto

d) complemento nominal
e) objeto indireto

8) Todos os vocabulos destacados abaixo pertencem a
mesma classe gramatical, exceto:

a) “A chamada explosdo demografica €& culpa” (4°
paragrafo)

b) “que tanto prejudicam nossa paisagem urbana” (4°
paragrafo)

c) “O povo tem um gosto deploravel.” (3° paragrafo)

d) “O povo € pouco saudavel.” (7° paragrafo)

e) “E notéria a incapacidade politca do povo.” (6°
paragrafo)

9) Ao afirmar que “Ha, sabidamente, 95 por cento mais
caries dentarias entre o povo.”, por meio do vocabulo
em destaque, o autor pretende:

a) expressar que se trata de uma opinido so dele.
b) mostrar o carater generalizante de seu argumento.

c) indicar que apenas os seus leitores tém conhecimento
da informagéo.

d) revelar a fragilidade de um dado tao subjetivo.

e) apontar a parcela da populagdo que desconhece o
argumento apresentado.
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Texto Il

VEU NAO QUERO NADA WS ViNGANA A, SE L peporS K
0E ESPECAL, QUERO CONTRA 0 00k PINSO NESSES DETAES.
APENAS VINGANCA 00 CONTRA

ONTAA = (! QUEM

HUMANIDADE. EXATAMENTE?

Disponivel em: http.//www.gazetadopovo.com.br/blogs/salmonelas/
(Acessado em 28/05/14)

10) O humor da tirinha consiste, principalmente:
a) na enunciagdo em primeira pessoa.
b) no emprego da preposigdo “contra”, no segundo
quadrinho.
¢) no sentido vago atribuido ao vocabulo “humanidade”.
d) na repetigdo do verbo “quero” revelando desejo.
€) na caracterizagao da fisionomia do personagem.

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Numa sala de aula verificou-se que: 27 gostam de jogar
volei, 18 gostam de jogar basquete, 15 gostam de jogar
futebol, 11 gostam de jogar volei e basquete, 9 gostam
de jogar futebol e basquete, 8 gostam de vélei e futebol,
6 gostam de jogar as trés modalidades e 3 alunos nao
opinaram. Nessas condig¢oes, o total de alunos da sala
é igual a:

a) 38
b) 41
c) 91
d) 37
e) 45

12) Marcos comprou um produto e pagou R$ 108,00 ja
inclusos 20% de juros. Se tivesse comprado o produto
com 25% de desconto, entdo Marcos pagaria o valor de:

a) R$ 67,50
b) R$ 90,00
c) R$ 75,00
d) R$ 72,50
e) R$ 68,50

13) Os quatro primeiros termos de uma sequencia légica

sao: %;0,7;1;%;... A soma entre o sétimo e oitavo

termos dessa sequencia é igual a:

9

a) —

14) Se o valor légico de uma proposi¢dao p é verdade e
o valor légico de uma proposigdo g é falsa, entdao é
correto afirmar que:

a) a negacao da proposi¢cao composta (p *q) é falsa.

b) a proposicdo composta (p entdo q) é verdade.

C) anegacao da proposi¢cdao composta (p v q) € falsa.
d) a negacéo da proposigdo composta (p <> q) é falsa.
e) a proposigcado composta (~p *q) é verdade.

15) Afrase “Se Carlos nao foi ao cinema, entéao foi trabalhar”
é equivalente a:
a) Carlos foi ao cinema ou nao foi trabalhar.
b) Carlos nao foi ao cinema e foi trabalhar.
c) Carlos foi ao cinema e foi trabalhar.
d) Carlos foi ao cinema ou foi trabalhar.
e) Carlos foi ao cinema e nao foi trabalhar.

LEGISLACAO APLICADA AO EBSERH

16) Considerando a composi¢cdo do Conselho de
Administragido da EBSERH, assinale a alternativa
incorreta, em relagdio a composicao do referido
conselho.

a) Trés membros indicados pelo Ministro de Estado da
Educacgéao.

b) O Presidente da EBSERH, que ndo podera exercer a
presidéncia do conselho.

¢) Um membro indicado pelo Ministro de Estado da Casa
Civil da Presidéncia da Republica.

d) Dois membros indicados pelo Ministro de Estado da
Saude.

e) Um representante dos empregados,
suplente.

e respectivo

17) Dentre as competéncias da diretoria executiva da

EBSERH, nao se inclui:

a) Propor e implementar as linhas orientadoras das agdes
da EBSERH.

b) Pronunciar-se em relagdo as matérias que devam ser
submetidas ao Conselho de Administragao.

c) Aprovar o Plano Estratégico da EBSERH para agdes
com periodos definidos.

d) Autorizar a aquisigdo, alienagdo e oneragdo de bens
moveis, exceto valores mobiliarios.

e) Autorizar a contratagdo de empréstimos no interesse da
EBSERH.

18) Considerando o Estatuto Social da EBSERH, assinale a
alternativa incorreta:

a) A EBSERH sujeitar-se-a ao regime juridico proprio
das empresas publicas, inclusive quanto aos direitos e
obrigacdes civis, comerciais, trabalhistas e tributarios.

b) O prazo de duragdo da EBSERH ¢ indeterminado.

c) A EBSERH fica sujeita a supervisdo do Ministro de
Estado da Educacao.

d) No desenvolvimento de suas atividades de assisténcia
a saude, a EBSERH observara as diretrizes e politicas
estabelecidas pelo Ministério da Saude.

e) A EBSERH sera administrada por uma Diretoria
Executiva, composta pelo Presidente e até seis
diretores, todos nomeados e destituiveis, a qualquer
tempo, pelo Presidente da Republica, por indicagao do
Ministro de Estado da Educacao.
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19) Em relagao as competéncias do Conselho Consultivo

da EBSERH, analise as afirmativas abaixo e assinale

a alternativa na qual todas as afirmativas citadas sao

competéncias do citado conselho.

I. Opinar sobre as linhas gerais das politicas, diretrizes
e estratégias da EBSERH, indicando propostas de
melhoria ao Conselho de Administragdo e a Diretoria
Executiva.

II. Propor linhas de acdo, programas, estudos, projetos,
formas de atuagdo ou outras medidas, para que a
EBSERH atinja os objetivos para a qual foi criada.

[ll. Acompanhar periodicamente o desempenho da
EBSERH.

IV. Assistir a Diretoria Executiva e ao Conselho de
Administracdo em suas fungdes, sobretudo na
formulagao, implementacao e avaliagdo das estratégias
de acdo da EBSERH.

Estao corretas as afirmativas:

a) le lll apenas.

b) I, 11, llleIV.
c) I, lll e IV apenas.
d) IV apenas.

e) lell apenas.

20) Considerando a Lei n® 12.550, de 15 de dezembro de

2011, assinale a alternativa incorreta:

a) A EBSERH tera sede e foro em Brasilia, Distrito
Federal, e podera manter escritorios, representagoes,
dependéncias e filiais em outras unidades da Federacao.

b) A EBSERH tera seu capital social integralmente sob a
propriedade da Uni&o.

c) E dispensada a licitagao para a contratagdo da EBSERH
pela administragdo publica para realizar atividades
relacionadas ao seu objeto social.

d) AEBSERH néao podera ter qualquer lucro liquido.

e) AEBSERH fica autorizada a patrocinar entidade fechada
de previdéncia privada, nos termos da legislagao
vigente.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - LEGISLACAO

APLICADA AO SUS

24) Considerando o decreto n° 7.508, de 28 de junho de

2011, assinale a alternativa incorreta:

a) Séo Portas de Entrada as agbes e aos servigos de
saude nas Redes de Atencdo a Saude os servigos de
atencdo primaria, de atencdo de urgéncia e emergéncia,
de atencgao psicossocial e especiais de acesso aberto.

b) A populagédo indigena contara com regramentos
diferenciados de acesso, compativeis com suas
especificidades e com a necessidade de assisténcia
integral a sua saude, de acordo com disposi¢des do
Ministério da Saude.

c) A Relagédo Nacional de Agdes e Servigos de Saude -
RENASES compreende todas as acgbes e servigos
que 0 SUS oferece ao usuario para atendimento da
integralidade da assisténcia a Saude.

d) Ao usuario sera assegurada a continuidade do cuidado
em saude, em todas as suas modalidades, nos servicos,
hospitais e em outras unidades integrantes da rede de
atencao da respectiva regiao.

e) O espago geografico continuo constituido por
agrupamentos de municipios limitrofes, delimitado a
partir de identidades culturais, econ0micas e sociais
e de redes de comunicagdo e infraestrutura de
transportes compartilhados, com a finalidade de integrar
a organizagao, o planejamento e a execugdo de agbes e
servigos de saude, corresponde ao mapa de saude.

25) Pelo decreto n° 7.508, de 28 de junho de 2011, o 6rgao
que estabelecera as diretrizes a serem observadas na
elaboracdao dos planos de salude, de acordo com as
caracteristicas epidemiolégicas e da organizagdo de
servigos nos entes federativos e nas Regioes de Saude
é o (a) . Assinale a alternativa que
completa corretamente a lacuna.

a) Secretaria de Atencao a Saude do Ministério da Saude.

b) Secretaria de Gestao Estratégica e Participativa do
Ministério da Saude.

c) Conselho Nacional de Saude.

d) Secretaria Executiva do Ministério da Saude.

e) Conselho Nacional de Secretarios da Saude (CONASS).

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21) De acordo com a Resolugdo n° 453, de 10 de maio de

2012 do Conselho Nacional de Salide, recomenda-se
que, a cada eleigdo, os segmentos de representagdes
de usuarios, trabalhadores e prestadores de servigos,
ao seu critério, promovam a renovacgao de:

a) No minimo, 30% de suas entidades representativas.

b) No maximo, 25% de suas entidades representativas.

c) No minimo, 20% de suas entidades representativas.

d) No maximo, 30% de suas entidades representativas.

e) No minimo, 50% de suas entidades representativas.

22) Um dos principios do Sistema Unico de Satde, definido

pela lei 8080/90 é:

a) Ambiéncia.

b) Direito a informacgéo, as pessoas assistidas, sobre sua
saude.

c) Nao maleficéncia.

d) Humanizagao da assisténcia em todos os seus niveis.

e) Centralizagao politico-administrativa.

23) Considerando os instrumentos utilizados pelo SIA/

SUS (Sistema de Informagdes Ambulatoriais do SUS),
analise os itens abaixo e assinale a alternativa na qual
os itens citados correspondem a esses instrumentos.
I. Programacao Fisico-Orgamentaria — FPO

Il. Boletim de Produgdo Ambulatorial — BPA

Il ﬁgﬁ)(r:izagéo de Procedimentos de Alta Complexidade —

Estao corretas os itens:
a) lll apenas.

b) Il apenas.
c) Il e lll apenas.
d) I, 1lell.

e) le lll apenas.

26) Lesoes teciduais provocadas porprocessos patologicos
sao responsaveis pelo aumento dos niveis plasmaticos
de certas enzimas intracelulares. Assinale a alternativa
que associa corretamente o 6rgao afetado e a enzima
cujos niveis plasmaticos apresentam-se aumentados.

a) figado — glicose 6-fosfato desidrogenase.

b) osso — fosfatase alcalina.

¢) musculo esquelético — transaminase oxalacética.
d) pancreas — fosfatase acida.

e) coragao — gama-glutamil-transpeptidase.
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27) Observe a figura abaixo, que apresenta o resultado da

densitometria das bandas de proteinas resultantes da
eletroforese de proteinas sérica (EPS) de um individuo
normal (A) e de um individuo com certa patologia (B) e,
a seguir, assinale a alternativa que indica corretamente
a patologia apresentada pelo individuo B.

A

T3
o W

Figura 1: Densitometria de proteinas (albumina e globulinas alfa-1,
alfa-2, beta e gama, respectivamente) separadas por eletroforese.
A: perfil normal; B: perfil patolégico. Adaptado de Silva, Lopes e
Farias (2008).

a) Inflamagéao aguda.

b) Inflamagéo crénica.

c) Enteropatia perdedora de proteinas.
d) Cirrose hepatica.

e) Sindrome nefrotica.

28) Nos seres humanos, a presenga de acidose ou alcalose

fornece um indicio importante da existéncia de um grave

problema metabdlico. Analise as seguintes afirmativas,

a respeito do equilibrio acidobasico no organismo, e

assinale a alternativa correta.

I. Na acidose, os ions potassio sdo transferidos para o
meio extracelular em troca de ions H*, que passam para
dentro da célula, ocorrendo o contrario na alcalose.

II. Na alcalose, a curva de dissociagdo da hemoglobina se
desvia para a direita, diminuindo a afinidade desta pelo
oxigénio e, na acidose, ela se desvia para a esquerda,
aumentando a afinidade.

lll. A hiperventilagdo com alcalose respiratéria, desviando
a reagdo da agua com o CO, para a esquerda, € um
mecanismo de compensagao da acidose metabdlica,
que pode ocorrer normalmente, por exemplo, no
exercicio fisico.

Estao corretas as afirmativas:
a) lell, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) Il elll, apenas

d) I, 1lelll.

e) Il, apenas.

29) Os radicais livres de oxigénio (RLO) sdo produzidos em
nosso organismos por meio de processos metabdlicos
oxidativos e, muitas vezes, sao de extrema utilidade,
como nas situagdes em que ha necessidade de
ativacao do sistema imunolégico, na desintoxicagao
de drogas e na produgdo de 6xido nitrico. Entretanto,
excesso de RLO esta relacionado ao aparecimento de
diferentes doengas, incluindo o enfisema pulmonar,
doencas inflamatdrias e o cancer. Por esse motivo, as
células do nosso organismo possuem mecanismos
para combater seus efeitos agressores. Em relagao a
tal sistema antioxidante, avalie as afirmativas a seguir
e assinale a alternativa correta.

I. Acatalase desempenha importante papel na eliminagao
do H,O,, promovendo a sua catalise até agua, de acordo
com areagéo H,0, + 720, - H,O + O,

II. O sistema nao enzimatico de defesa antioxidante inclui
compostos sintetizados pelo organismo humano, como
a bilirrubina, a ceruloplasmina, os horménios sexuais, a
melatonina, a coenzima Q e o acido urico.

lll. O radical hidroxil pode ser formado quando o H,O,
reage com ions ferro ou cobre, promovendo protegao
contra os radicais livres, formados a partir do peroxido
de hidrogénio.

Esta (ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) |, apenas.
b) I ell, apenas.
c) Il, apenas.

d) Ill, apenas.
e) Il e lll, apenas.

30) Ao realizar contagem de células sanguineas de uma
amostra de sangue em citometro de fluxo, o aparelho
emitiu sinal indicando que a subpopulagao leucocitaria
com volume acima de 160 fentolitros encontrava-se em
quantidade acima dos valores estabelecidos, além da
contagem global de leucécitos apresentar-se acima
de 11.000 células por milimetro cubico. Em relagao
a série vermelha, o aparelho indicou que tal amostra
também apresentava baixos valores na dosagem de
hemoglobina, bem como na quantidade de eritrocitos,
porém com volume corpuscular médio normal. Diante
desses resultados, torna-se da evidente a necessidade
de observagio da extensao sanguinea ao microscopio
optico objetivando a confirmagao diagnodstica. Assinale
a alternativa que apresenta corretamente as alteragoes
celulares que podem ser encontradas na analise
microscopica das séries branca e vermelha da amostra
de sangue descrita acima.

a) Leucocitose por linfocitose e anemia macrocitica.

b) Leucocitose devido a eosinofilia e anemia microcitica
hipocrémica.

c) Neutrofilia com hipersegmentagdo nuclear e anemia
macrocitica.

d) Leucocitose por neutrofilia, com possivel desvio a
esquerda e granulagdes toxicas e anemia normocitica.

e) Neutrofilia e linfocitose com presenga de linfécitos
atipicos e anemia normocitica normocrémica.
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31) A hipersensibilidade imediata, ou alergia, é uma reagao

rapida da musculatura lisa e vascular, mediada por

anticorpos IgE e pelos mastécitos, que ocorre em alguns

individuos quando do encontro com certos antigenos

estranhos aos quais foram expostos previamente. A

respeito dos testes sorolégicos para caracterizagao

das alergias, assinale a alternativa correta.

a) A detecgédo de IgE total, por ELISA (Enzyme-Linked
Immunosorbent Assay), € indicativa de alergia, uma
vez que pouca variagcdo nos niveis séricos dessa
imunoglobulina é observada entre individuos em
resposta a estimulos ambientais que ndo desencadeiam
reacgOes de hipersensibilidade.

b) A histamina e a ftriptase sdo mediadores liberados
pelos mastécitos, responsaveis pelos sintomas da
reagao alérgica. Ao contrario da histamina, a triptase é
rapidamente degradada apds sua liberagédo, portanto
nao & considerada um bom marcador para reagdes
imediatas de hipersensibilidade.

c) Atécnica de RAST (Radioallergosorbent Test) é utilizada
na determinacédo de reagbes alérgicas nao mediadas
por IgE.

d) A contagem de eosindéfilos € um método auxiliar na
determinacao das alergias, sendo que estas estdo
relacionadas principalmente a eosinopenia moderada
(acima de 5000 células/mm? de sangue).

e) A determinagcdo sérica da PCE (proteina catidnica
eosinofilica) pode servir como marcador da atividade
inflamatoria da asma.

32) A identificagcdao e quantificagdo de linfécitos T em

diferentes estagios de ativagao e maturagao, no sangue
periférico ou em tecidos, é um teste laboratorial de
grande aplicabilidade, realizado a partir da procura de
marcadores especificos para subpopulagdoes dessas
células. Assinale a alternativa que indica corretamente
o marcador presente em todas as populagdes de células
T maduras.

a) CDs3.

b) CD4.

c) CD25.

d) CD45.

e) CDs8.

33) Essa fosfoproteina desempenha um importante papel

no controle do ciclo celular e previne o aparecimento
de neoplasias, por bloquear a mitose em células que
sofreram injurias no DNA e promover a apoptose
de células danificadas. Estima-se que mutagées em
seu gene sao encontradas em cerca de 50% de todos
os canceres humanos, fazendo dele o gene mais
comumente alterado. Assinale a alternativa que indica
corretamente a identidade da fosfoproteina descrita no
texto acima.

a) pERK.

b) p21.

c) fosfatase acida.

d) p53.

e) proteina de Bence-Jones.

34) O lupus eritematoso sistémico (LES) representa o
protétipo das doengas autoimunes humanas e atinge
aproximadamente 1 em cada 2.000 individuos, sendo
mais prevalente em mulheres em idade reprodutiva.
E uma doencga reumatica sistémica, caracterizada por
inflamacgao créonica, com periodos de piora e remissoes
do quadro clinico. A respeito dessa patologia, analise
as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.
I. No LES sdo, frequentemente, encontrados

autoanticorpos reativos contra antigenos nucleares.
Muitos desses autoanticorpos ndo sao especificos para
LES e podem ser produzidos por ativagao policlonal de
linfocitos B.

Il. A pesquisa de anticorpos antinucleares (FAN-HEp-2)
nao é especifica para o diagnostico de LES, uma vez
que apenas sugere a presenga de autoanticorpos.
Entretanto, direciona a investigagdo laboratorial para
a pesquisa de autoanticorpos especificos, como, por
exemplo, anti-dsDNA (anti DNA nativo ou fita dupla),
anti-SSA-Ro e anti-Sm, que poderdo caracterizar
melhor o quadro laboratorial.

lll. Os autoanticorpos anti-histona sdo de grande valor
diagnéstico, principalmente no lUpus induzido por
medicamentos. Altos titulos desses autoanticorpos
tengem a ser associados com formas mais severas do
LES.

Estao corretas as afirmativas:
a) lell, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) Il elll, apenas.

d) I, apenas.

e) I, 1ell.

35) As leucemias sao patologias resultantes de mutagoes
clonais em células-tronco da medula dssea que resultam
na proliferagao desses tipos celulares e sua infiltragao
em drgaos e tecidos. Elas podem ser classificadas com
base em quao rapidamente a doenga evolui e torna-
se grave. A respeito dos tipos de leucemia, leia as
afirmativas a seguir.

. E a mais comum entre as leucemias linfoides e um
tipo de leucemia altamente agressivo. A maioria das
pessoas diagnosticadas tem mais de 50 anos e € do
sexo masculino. Caracterizada por linfocitose resultante
do excesso de linfécitos maduros na circulagao.

II. Apesar de ser relativamente rara, é o tipo mais comum
entre as leucemias agudas que afetam adultos (90%),
e sua incidéncia aumenta com o envelhecimento. No
entanto, pode atingir todas as faixas etarias, apesar
de ser mais rara em criangas. Trata-se de uma
doenga de rapida progressao e apresenta prognostico
de cura de aproximadamente 50%. Caracterizada
por predominancia de células imaturas da linhagem
mieldide cuja classificacdo varia desde a auséncia
de diferenciacdo até a aquisicdo de caracteristicas
mieloblasticas, monociticas, granulociticas,
eritroblasticas ou megacariociticas.

[ll. Atinge principalmente criangas, apresentando um pico
de incidéncia entre os 2 e 5 anos de idade, sendo
que a incidéncia volta a aumentar apés os 60 anos.
Prognostico de cura mais favoravel (90%). Caracterizada
por predominancia de linfécitos imaturos (blastos).

Assinale a alternativa que indica corretamente as
leucemias descritas nas afirmativas I, Il e lll.

a) | - leucemia linfoide cronica, Il - leucemia mieloide aguda

e lll — leucemia linfoide aguda.

b) I — leucemia mieloide crénica, Il — leucemia linfoide
cronica e lll — leucemia mieloide aguda.

¢) | —leucemia mieloide aguda, Il —leucemia linfoide aguda
e Il — leucemia mieloide cronica.

d) | — leucemia linfoide aguda, Il — leucemia mieloide
cronica e lll — leucemia linfoide cronica.

e) | — leucemia mieloide cronica, Il — leucemia linfoide
aguda e Il — leucemia linfoide croénica.
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36) A técnica de fermentagao em tubos multiplos baseia-

se no levantamento estatistico de ocorréncia de provas

positivas em uma série de diluicbes em progressao

geométrica, para produzir o valor estimado da
densidade de microrganismos através do NMP (Numero

Mais Provavel) por unidade de volume de amostra. A

respeito dessa técnica, avalie as afirmativas a seguir e

assinale a alternativa correta.

I. Para acontagem presuntiva de coliformes totais, o meio
de cultivo utilizado é o caldo lauril sulfato triptose, que
permite um enriquecimento seletivo dos coliformes,
sendo que a alteragéo da coloragdo do meio de cultura
para vermelho indica positividade.

Il. Para a confirmagé&o de coliformes totais, o meio de cultivo
utilizado € o caldo verde bile brilhante, que apresenta
em sua formulagéo sais biliares (responsaveis por inibir
o crescimento de microrganismos Gram negativos) e
lactose (utilizada como substrato para a produgéo de
gas pelos coliformes).

lll. Para a confirmagdo de coliformes termotolerantes,
0 meio de cultivo utilizado é o caldo Escherichia coli
(EC), que é seletivo para os microrganismos Gram
negativos. A incubagéo a 45°C em banho-maria por
24 horas permite evidenciar a presenca de coliformes
termotolerantes, uma vez que eles apresentam a
capacidade de fermentar lactose a temperaturas mais
elevadas.

Esta (2a0) correta(s) a(s) afirmativa(s):
a) |, apenas.

b) I e ll, apenas.

c) ll, apenas.

d) Ill, apenas.

e) Il e lll, apenas.

37) A Resolugédo RDC n° 12, de 02 de janeiro de 2001, da

Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA),
aprova o regulamento sobre padrées microbiolégicos
para alimentos. Segundo a resolugao, antes da analise
microbioldégica propriamente dita, cada amostra de
alimento deve ser submetida a inspecado para avaliar
se apresenta condigcdes para sua realizagdo. Quatro
amostras diferentes e alimentos, numeradas de 1 a 4,
sdo inspecionadas ao chegar ao laboratério, obtendo-
se os seguintes resultados:

Os dados que acompanham a amostra 1 revelam que a
mesma, no ponto de coleta, se encontrava em condigbes
inadequadas de conservacao ou acondicionamento.

A amostra 2 ndo foi devidamente identificada, faltando a
data, a hora da coleta, a temperatura no momento da coleta,
o motivo da colheita e as condigbes gerais da amostra.

A amostra 3 apresenta deterioragao visivel.

A amostra 4 é constituida de sobras dos alimentos
consumidos por individuos afetados por intoxicacdo
alimentar.

Assinale a alternativa que indica corretamente as
amostras inadequadas para analise microbiolégica.

a) Somente as amostras 1, 2 e 3.

b) Somente as amostras 1, 3 e 4.

c) Somente as amostras 2 e 4.

d) Somente as amostras 1 e 3.

e) Asamostras 1, 2, 3 e 4.

38) A tuberculose é uma doenga infecciosa causada por
micobactérias (Mycobacterium tuberculosis, M. bovis,
M. africanum e M. microti) que afeta, principalmente,
os pulmées. Entretanto, os rins, os 6rgaos genitais,
o intestino delgado, e os ossos também podem
ser comprometidos. A respeito dos aspectos
fisiopatoldgicos da tuberculose, analise as afirmagoes
a seguir e assinale a alternativa correta.

I. A infecgdo por M.tuberculosis tipicamente leva ao
desenvolvimento de uma hipersensibilidade tardia,
que pode ser detectada pelo teste de tuberculinizagao
(Mantoux).

II. Em individuos ndo sensibilizados, a tuberculose
primaria & caracterizada pela proliferagdo do bacilo
dentro dos macrofagos alveolares e dos espagos
aéreos pulmonares, com bacteremia e disseminagao
para multiplos locais. Em 90% dos casos, a tuberculose
primaria € autolimitada com uma pequena area de
consolidagao inflamatéria denominada de foco de Ghon.

lll. A tuberculose secundaria, também chamada de pos-
primaria, ocorre por reativagdo do foco primario,
causada pela queda da imunidade, ou por reinfecgao
exdgena.

Estao corretas as afirmativas:
a) lell, apenas.

b) I e lll, apenas.

c) Il elll, apenas.

d) Il, apenas.

e) I, 1lell.

39) Na urina, os cristais sao formados pela precipitagao
de sais submetidos a variagoes de pH, de temperatura
ou de concentragdo. Assinale a alternativa que
indica corretamente os cristais mais frequentemente
encontrados na urina alcalina.

a) Cristais de urato amorfo e de acido urico.

b) Cristais de oxalato de calcio e de acido hipurico.

c) Cristais de carbonato de calcio, de fosfato amorfo e de
fosfato triplo.

d) Cristais de cistina e esferas de leucina.

e) Cristais de urato de amoénio, de fosfato de calcio e
agulhas de tirosina.

40) Apés a coleta de amostra de sangue, a separagao
do soro ou plasma das células sanguineas deve ser
realizada o mais rapido possivel. Um tempo maximo
de duas horas para esta separagao deve ser seguido
a fim de evitar interferéncia nos resultados. No
entanto, alguns parametros nao sofrem interferéncias
quando nao se atende ao prazo de duas horas para
centrifugagao. Assinale a alternativa que indica
somente tais parametros.

a) Colesterol, creatino kinase (CK) total, creatinina e
desidrogenase latica (DHL).

b) Albumina, transaminase glutamico pirdvica (TGP) e
bilirrubina.

c) Magnésio, fésforo, sodio e potassio.

d) Proteina total, catecolaminas e acido latico.

e) Ureia, acido urico e glicose.

41) Trata-se de um meio de cultura amplamente utilizado
para o cultivo de microrganismos exigentes, embora
crescam nesse meio virtualmente todos os tipos de
microrganismos. A base do meio adiciona-se sangue
de cavalo, carneiro ou coelho. Apés a adi¢gao, o meio
é mantido em banho maria a 80-85°C por 15 minutos, o
que faz com que as hemacias lisem, liberando hemina e
hematina.

a) Agar Sangue.

b) Agar Thayer-Martin.
c) Agar Chocolate.

d) Agar Mac Conkey.
e) Agar Mycosel.
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42) O pHmetro é um equipamento utilizado para determinar

o potencial hidrogenionico de amostras. Esse aparelho

consiste em um eletrodo que é acoplado a um

potenciometro, que mede a diferenga de potencial entre

o eletrodo e a amostra. Alguns fatores podem interferir

na medicao desse potencial e induzir a erros na leitura

do pH. A respeito desses fatores, analise as afirmativas

a seguir e assinale a alternativa correta.

I. A composicdo ibnica entre 0 meio interno e o meio
externo do eletrodo nao pode ser distante da composicao
da solug¢ao tampéao utilizada na calibragao do eletrodo.

Il. Se a concentracdo de ions H* é baixa e a concentracao
de Na* é alta, o eletrodo responde ao Na* como se fosse
o H*, podendo apresentar resultados mais altos que o
pH verdadeiro.

lll. Um eletrodo seco apresenta respostas mais adequadas
as variacoes de pH, ja um eletrodo hidratado necessita
ser seco antes de realizar a medigéo.;

IV. E necessério que as medigdes de pH sejam realizadas
na mesma temperatura ou em temperatura muito
proxima a qual ocorreu a calibracdo do pHmetro.

Estao corretas as afirmativas
a) lell, apenas.

b) Il e IV, apenas.

c) lelV, apenas.

d) Il e lll, apenas.

e) Il e IV, apenas.

43) As autoclaves sdo equipamentos que se utilizam

de vapor saturado para realizarem o processo de

esterilizagao. Para garantir sua efetividade, é necessario

realizar o monitoramento frequente do processo. A

respeito desse monitoramento, analise as afirmativas a

seguir e assinale a alternativa correta.

I. Testes biolégicos, no minimo semanais, com Bacillus
stearothermophylus, devem ser realizados sempre
na primeira carga do dia e ao término de todas as
manutengdes realizadas, sejam elas preventivas ou
corretivas;

II. Aidentificagdo visual dos pacotes comfitatermossensivel
assegura que o pacote passou pelo calor e que seu
conteudo esta esterilizado.

lll. E necessario registrar, a cada esterilizagdo, controles
da pressao interna e externa das camaras, da pressao
negativa e temperaturas a cada ciclo de esterilizagédo e
da temperatura interna.

Estao corretas as afirmativas:
a) lell, apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) Il, apenas.

d) Il e lll, apenas.

e) I, 1lell

44) “Conjunto de duas ou mais lentes convergentes que

orientam e espalham regularmente a luz emitida pela
fonte luminosa sobre o campo de visdo do microscoépio.”
Assinale a alternativa que indica corretamente a que
componente do microscopio optico o texto acima se
refere.

a) Objetiva

b) Ocular

c) Diafragma

d) Canhao

e) Condensador

45) A centrifuga é um instrumento de laboratério que
contém um rotor cilindrico que gira a alta velocidade,
criando um campo de forga centrifuga que causa a
sedimentacao das particulas contidas em uma amostra.
Para que a separagao ocorra de maneira adequada, é
necessario ajustar a velocidade e o tempo de rotagao.
Assinale a alternativa que indica corretamente os
parametros que podem ser alterados na programagao
de uma centrifuga.

a) A forca centrifuga relativa (RCF) refere-se a forca
exercida na amostra durante a centrifugacdo. Se a
RCF ¢ de 500 x g, significa que a for¢a centrifuga que
esta sendo aplicada é 500 vezes maior que a forga
gravitacional da Terra.

b) A velocidade de rotagdo do rotor pode ser medida
em rotagbes por minuto (RPM). Se a velocidade de
centrifugacao esta descrita em RPM, ela podera ser
utilizada de uma centrifuga para outra mesmo se
os rotores das centrifugas em questdo tiverem raios
diferentes, mas mantiverem o angulo de inclinagéo do
rotor.

c) O valor do raio do rotor € sempre a medida do centro
deste até a tampa do tubo, local onde a for¢a centrifuga
sobre a amostra € maxima, por nao sofrer resisténcia do
liquido contido na amostra.

d) Arelacao entre a velocidade do rotor e a forga centrifuga
relativa é a seguinte: RCF = R x RPM, onde RCF é a
forga centrifuga relativa, R é o raio do rotor e RPM, a
velocidade do rotor.

e) Caso se deseje centrifugar uma amostra a 30.000
RPM em uma centrifuga que alcanga uma velocidade
maxima de 15.000 RPM, basta aumentar o tempo de
centrifugacao para que a separagao da amostra seja
adequada.

46) Observe a figura a seguir, que apresenta o perfil
de absorbancia de trés amostras, constituidas,
respectivamente, de triptofano (Trp), tirosina (Tyr) e
fenilalanina (Phe) e assinale a alternativa correta.
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Figura 1. Espectro de absor¢ao dos aminoacidos triptofano
(Trp), tirosina (Tyr) e fenilalanina (Phe). O comprimento de
onda esta indicado em nanémetros (nm) e o coeficiente de
extingdo molar, em M-' cm™', (M = concentragdo molar; cm
= centimetros). Disponivel em <http://www.infoescola.com/
quimical/espectrofotometria/>. Acesso em 22 de jun. 2014.

a) A amostra de triptofano corresponde a amostra mais
concentrada.

b) Os trés aminoacidos absorvem luz na faixa de
comprimento de onda de 280 nm.

c) A absorbancia da amostra de fenilalanina € maior que
as absorbancias das demais amostras representadas
no grafico.

d) As concentragbes médias das amostras de triptofano,
tirosina e fenilalanina sao, respectivamente, 6 mol/L, 5
mol/L e 1 mol/L.

e) A transmitdncia das amostras indicadas na tabela é
maxima no comprimento de onda de 220 nm.
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47) A fim de realizar um ensaio de reagdo em cadeia da

polimerase a partir de acido desoxirribonucleico

(DNA) de figado, um termociclador foi programado

para promover 30 ciclos constituidos pelas seguintes

temperaturas e tempos: 94°C por 1 minuto, 60°C por 2

minutos e 72°C por 2 minutos. Assinale a alternativa

que indica corretamente os eventos relacionados com
cada uma das temperaturas citadas acima.

a) 94°C: obtencdo de cadeias simples de DNA; 60°C:;
hibridizagdo dos oligonucleotideos iniciadores as
sequéncias-alvo no DNA; 72°C: sintese da cadeia
complementar de DNA a partir do ponto de hibridizagcédo
dos oligonucleotideos iniciadores as sequéncia alvo.

b) 94°C: desnaturagcao da polimerase; 60°C: ligacao dos
primers ao DNA; 72°C: extensdo do DNA complementar.

c) 94°C: obtengéo de duplas fitas de DNA; 60°C: ligacédo
da polimerase as sequéncias de DNA; 72°C: extensao
da polimerase.

d) 94°C: desnaturagcdo das cadeias duplas de DNA;
60°C: hibridizagdo dos oligonucleotideos iniciadores a
polimerase; 72°C: renaturagdo das cadeias de DNA.

e) 94°C: desnaturagdo do DNA e da polimerase; 60°C:;
hibridizacdo dos oligonucleotideos iniciadores as
sequéncias-alvo da polimerase; 72°C: sintese do DNA
complementar a partir das extremidades 3’e 5" do DNA.

48) A citometria de fluxo é uma técnica utilizada para

contar, examinar e classificar particulas microscépicas
suspensas em meio liquido em fluxo. Uma fonte
de laser incide sobre as particulas suspensas na
amostra, fornecendo dados relativos ao seu tamanho
e a sua granulosidade. Alternativamente, anticorpos
monoclonais acoplados a fluorocromos, especificos
para um antigeno presente na particula de interesse,
podem ser utilizados, facilitando sua identificagdo. A
figura a seguir mostra os resultados da citometria de
fluxo de uma amostra de sangue.
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Figura 1. Citometria de fluxo de uma amostra de sangue,
indicado trés populagdes celulares distintas quanto ao
tamanho (SFC ou Forward Scatter) e a granulosidade
(SSC ou Side Scatter). Adaptado de <http://www.nature.
com/nprot/journal/vbs  /n7/fig_tab/nprot.2010.88 F1.html>.
Acesso em 23 de jun. 2014.

As populagdes identificadas como 1, 2 e 3 estdo
corretamente indicadas na alternativa:

a) 1 - linfécitos, 2 - mondcitos e 3 — granuldcitos.

b) 1 - mondcitos, 2 - linfocitos e 3 — granulocitos.

c) 1 - granuldcitos, 2 - linfécitos e 3 — mondcitos.

d) 1 - granuldcitos, 2 - mondcitos e 3 — linfocitos.

e) 1-mondcitos, 2 - granuldcitos e3 - linfdcitos.

49) A respeito do tratamento da agua para uso laboratorial,

leia as afirmativas a seguir e assinale a alternativa

correta.

I. O tratamento da agua por osmose reversa envolve a
passagem da agua por varias colunas em série, uma de
areia de variados tamanhos de graos, uma de carvao,
uma de resina catidnica, uma de resina aniénica e filtros
MiCroporosos.

Il. O método de deionizacdo € muito eficaz na remogao
de contaminantes idnicos, mas representa alto risco de
contaminagao microbiolégica.

lll. O tratamento da agua por osmose reversa apresenta
custo elevado em relagdo ao custo apresentado pela
deionizagdo. Entretanto, oferece agua de melhor
qualidade.

Estao corretas as afirmativas
a) |, apenas.

b) I, apenas.

c) lll, apenas.

d) lell, apenas.

e) I, 1ell.

50) “Os ions em solugdo estdo solvatados. Assim, o

deslocamento da nuvem ibénica em sentido oposto
ao do ion central acarreta um fluxo de moléculas
de solvente no mesmo sentido do da nuvem iénica,
ou seja, o ion central se desloca em contrafluxo em
relagdo ao solvente.” Assinale a alternativa que indica
corretamente a técnica laboratorial descrita acima.

a) Cromatografia.

b) Eletroforese.

c) Espectrometria.

d) Citometria.

e) Espectroscopia.
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